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CANDIDATO:






n. matricola:

1) Si descriva l’architettura di una generica CPU evidenziando in particolare le funzioni che vengono svolte dal Program Counter e dallo Stack Pointer. Si commenti il coinvolgimento delle risorse della CPU durante la fase di decodifica dell’istruzione, ben commentando lo scopo di tale fase (cosa si richiede perché venga svolta, cosa produce e per chi).
2) Si presentino le modalità di rappresentazione dei numeri in complemento a 2 e con la tecnica dell’eccesso (notazione polarizzata), evidenziando in particolar modo la loro utilità, ben motivando la risposta. Utilizzando numeri rappresentati con 12 bit, si proponga un esempio di operazione che produce nel registro dei flag della CPU la segnalazione di avvenuto overflow e quella di assenza di riporto, ben commentandone il significato.
3) Si consideri l’istruzione di ritorno condizionato da un sottoprogramma ret z. Si presenti il formato dell’istruzione e le fasi dell’esecuzione della stessa, evidenziando le risorse della CPU coinvolte in ciascuna delle fasi citate.
4) La tecnica di paginazione della memoria permette di far coesistere in un calcolatore la memoria centrale e la memoria di massa: si illustri la tecnica evidenziando vantaggi e svantaggi. Se l’indirizzo necessario a gestire la memoria virtuale è costituito da 40 bit, quello necessario a gestire la memoria fisica da 22 e la dimensione della pagina è pari a 8K, si dica quale sarà il numero delle pagine virtuali e fisiche e la dimensione della tabella di conversione degli indirizzi (numero di righe e numero di bit per riga), ben commentando la risposta.
5) Rappresentando numeri con 8 bit in binario e con 3 digit in esadecimale si indichino in tabella gli intervalli di rappresentabilità dei numeri se la convenzione in uso è quella indicata sulle colonne, indicando le sequenze di cifre corrispondenti a minimo e massimo rappresentabili, nelle basi indicate corredati dai valori corrispondenti in decimale. In notazione eccesso la polarizzazione adottata sia di 28-1-1 per la base 2 e (163)/2 -1 per la base 16. Si commentino sinteticamente le risposte.
	Numeri
	Eccesso
	Compl. a 2
	Compl. a 16
	Eccesso
	Gray

	
	Base 16
	Decim.
	Base 2
	Decim.
	Base 16
	Decim.
	Base 2
	Decim.
	

	Minimo
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Massimo
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6) Si rappresenti il numero riportato in tabella in virgola mobile con 32 bit, di cui 8 dedicati all’esponente, sia nella convenzione che rappresenta l’esponente in complemento a due, sia secondo lo standard IEEE 754, commentando adeguatamente le risposte.
	Numero
	Rappresentazione in virgola mobile

	da rappresentare
	S
	EXP
	Mantissa

	- 915,410 x 2-36
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1) Si descriva l’architettura di una generica CPU evidenziando in particolare le funzioni che vengono svolte dallo Stack Pointer e la sua interazione con lo stack. Si commenti il coinvolgimento delle risorse della CPU durante la fase di fetch dell’istruzione. Si motivi infine la necessità di prevedere un collegamento bidirezionale fra ALU e registro dei Flag.
2) Si presentino le modalità di rappresentazione dei numeri in complemento a 2 e con la tecnica dell’eccesso (notazione polarizzata), evidenziando in particolar modo la loro utilità, ben motivando la risposta. Utilizzando numeri rappresentati con 8 bit, si proponga un esempio di operazione che produce nel registro dei flag della CPU la segnalazione di avvenuto riporto e quella di assenza di overflow, ben commentandone il significato.
3) Si consideri l’istruzione di salto condizionato, relativo, jr z, numero. Si presenti il formato dell’istruzione e le fasi dell’esecuzione della stessa, evidenziando le risorse della CPU coinvolte in ciascuna delle fasi citate.
4) La tecnica di paginazione della memoria permette di far coesistere in un calcolatore la memoria centrale e la memoria di massa: si illustri la tecnica evidenziando vantaggi e svantaggi. Se l’indirizzo necessario a gestire la memoria virtuale è costituito da 42 bit, quello necessario a gestire la memoria fisica da 24 e la dimensione della pagina è pari a 4K, si dica quale sarà il numero delle pagine virtuali e fisiche e la dimensione della tabella di conversione degli indirizzi (numero di righe e numero di bit per riga), ben commentando la risposta.
5) Rappresentando numeri con 8 bit in binario e con 3 digit in esadecimale si indichino in tabella gli intervalli di rappresentabilità dei numeri se la convenzione in uso è quella indicata sulle colonne, indicando le sequenze di cifre corrispondenti a minimo e massimo rappresentabili, nelle basi indicate corredati dai valori corrispondenti in decimale. In notazione eccesso la polarizzazione adottata sia di 28-1-1 per la base 2 e (163)/2 -1 per la base 16. Si commentino sinteticamente le risposte.
	Numeri
	Eccesso
	Compl. a 2
	Compl. a 16
	Eccesso
	Gray

	
	Base 16
	Decim.
	Base 2
	Decim.
	Base 16
	Decim.
	Base 2
	Decim.
	

	Minimo
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Massimo
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6) Si rappresenti il numero riportato in tabella in virgola mobile con 32 bit, di cui 8 dedicati all’esponente, sia nella convenzione che rappresenta l’esponente in complemento a due, sia secondo lo standard IEEE 754, commentando adeguatamente le risposte.
	Numero
	Rappresentazione in virgola mobile

	da rappresentare
	S
	EXP
	Mantissa

	- 874,210 x 2-51
	
	
	

	
	
	
	


